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Το κύµα και οι εξισώσεις του!!! 

Κατά µήκος ενός γραµµικού ελαστικού µέσου και από αριστερά προς τα δεξιά διαδίδεται ένα αρµονικό κύ-

µα, µε συχνότητα f=2Ηz, οπότε η µορφή του µέσου, κάποια στιγµή (που θεωρούµε t0=0), είναι αυτή του 

σχήµατος. 

 

∆υο µαθητές θέλουν να βρουν την εξίσωση του κύµατος αυτού. Ο πρώτος παίρνει το σηµείο Σ1, στο οποίο 

έχει φτάσει το κύµα, σαν το σηµείο του άξονα x µε x=0. Ο δεύτερος παίρνει αντίστοιχα το σηµείο Σ2, σαν 

αρχή του άξονα. 

i)  Να βρεθεί η εξίσωση του κύµατος για κάθε µαθητή. 

ii) Να σχεδιάστε τη µορφή του µέσου, δεξιά της θέσης του σηµείου Σ2, τη χρονική στιγµή t1=1,25s, όπως 

τη σχεδιάζει κάθε µαθητής. 

Απάντηση: 

Με βάση το σχήµα 2 Α=0,4m → Α=0,2m, ενώ mm 8,01
4

5 =→= λ
λ

, οπότε υ=λ·f=1,6m 

i)  Ο πρώτος µαθητής θέτει x=0 τη θέση του σηµείου Σ1, το ο-

ποίο τη στιγµή t=0 ξεκινά την ταλάντωσή του από τη θέση 

ισορροπίας κινούµενο προς τη θετική κατεύθυνση, οπότε η 

εξίσωση του κύµατος είναι: 
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 Ο δεύτερος µαθητής βλέπει το σηµείο Σ1, το οποίο στο δικό του 

σύστηµα αναφοράς βρίσκεται στη θέση x1=1m, να αρχίζει να τα-

λαντώνεται µε εξίσωση tAy πηµ41 ⋅=Σ , οπότε για ένα τυχαίο 

σηµείο Σ΄ στην θέση x, η εξίσωση της αποµάκρυνσης θα είναι:  
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ii)  Ο πρώτος µαθητής αντικαθιστά στην εξίσωση του κύµατός του!!! t=1,25s και βρίσκει: 
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Με xmax=υ·t1=2m, οπότε χαράσσει το στιγµιότυπο (1) 

 

Ο δεύτερος µε αντικατάσταση παίρνει: 
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Με xmax=1m+υ·t1=(1+2)m=3m, οπότε χαράσσει το στιγµιότυπο (2) 

 

 

 

Σχόλιο: 

Στο ελαστικό µέσον διαδίδεται ένα κύµα και η κατάσταση αυτή δεν εξαρτάται από το τι βλέπει ή δεν βλέπει 

κάποιος παρατηρητής. Η εξίσωση του κύµατος δεν είναι µία και µοναδική, αφού προκύπτει µε βάση τις αρ-

χικές συνθήκες που κάποιος θα  δεχτεί.  

Έτσι στο παραπάνω παράδειγµα πήραµε και στις δύο εκδοχές ότι η αρχική εικόνα έχει παρθεί τη στιγµή t=0, 

πράγµα που ήταν αυθαίρετο. Θα µπορούσαµε να έχουµε πάρει άλλες χρονικές στιγµές για τους δύο παρατη-

ρητές.  

Αλλά µόνο και µόνο, που θεωρήσαµε άλλο σηµείο, σαν αρχή του άξονα, πήραµε διαφορετικές εξισώσεις, 

για το ίδιο κύµα. Έτσι ερωτήµατα, όπως, ποια η αρχική φάση του κύµατος, δεν έχουν καµιά φυσική αξία, 

αφού ο κάθε παρατηρητής θα έλεγε την δική του απάντηση, συνεπώς θα ήταν καλύτερα να αποφεύγονται.  

Όµως αν δούµε τα στιγµιότυπα που σχεδίασαν οι δυο µαθητές, θα δούµε ότι είναι ίδια η κατάσταση που πε-

ριγράφουν! ∆είτε ξανά τα δύο στιγµιότυπα, στο ίδιο σχήµα. Τι αλλάζει; Τίποτα, παρά µόνο οι αυθαίρετες 

συντεταγµένες τους!!! 

 

Σ1

0,0 x3

y

Σ2
(m)(2) 21



Υλικό Φυσικής-Χηµείας Κύµατα 

 www.ylikonet.gr 3

 

dmargaris@sch.gr 

 


